REFERÁT, 

ZADÁNÍ SAMOSTATNÉ PRÁCE A UKÁZKY MOŽNÉHO ZPRACOVÁNÍ
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REFERÁT – zadání samostatné práce

TÉMA: MŮJ OBLÍBENÝ FILM.
CÍLE:

· seznamte posluchače s filmem, který máte rádi

· uveďte základní fakta – název, žánr, autoři filmu, rok vzniku

· popište daný film – o čem je děj filmu, co o filmu říkají jeho tvůrci, jak je film oblíbený mezi diváky, případné ocenění filmu

· vysvětlete, proč se vám film líbí a proč byste ho doporučili ostatním

PODMÍNKY:

· naplňte všechny cíle

· respektujte správnou formu pro referát

· dodržte limit slov – 400 slov textu 

· dodržte časový limit – 60 minut

· informace čerpejte ze 3 různých zdrojů

· k dispozici máte internet

· využijte také vlastní vědomosti a zkušenosti

· jako pomůcku si můžete vytvořit myšlenkovou mapu

· při práci na struktuře referátu můžete použít přiloženou osnovu

· text formulujte vlastními slovy, nekopírujte

· pište v souvislých větách

· nezapomeňte uvést všechny zdroje

Můžete začít.

HODNĚ ŠTĚSTÍ!

Jméno a příjmení autora, třída

Téma referátu (Můj oblíbený film) 

Název referátu (např. Twilight sága)

Úvod 
Základní informace.

Stať

Popis filmu. Stručná charakteristika děje, ohlasy u diváků a kritiků, zvláštnosti filmu (např. obsahuje hodně zvláštních efektů), zda film získal nějaké ocenění.

Závěr

Krátké shrnutí.

Vlastní postoj k filmu. Proč je podle vás výjimečný? Je něco, co byste tvůrcům filmu vytkli?

Zdroje 

UKÁZKA MOŽNÉHO ZPRACOVÁNÍ

Veronika Švejdová, Klára Košvancová, EP1

Téma: Náš oblíbený film

Název: Twilight sága – Rozbřesk

Úvod

Tento film se nám líbí, protože má romanticko-fantastický děj. Má mnoho žánrů – dobrodružný, drama, fantasy, romantický. Režisér se jmenuje Bill Condon. Film vzniknul v roce 2011. Premiéra v českých kinech byla 17. listopadu 2011. V tomto díle jsou hlavními postavami hlavně Bella Swan (Kristen Stewart), Edward Cullen (Robert Pattison), Jacob Black (Taylor Lautner).

Děj filmu

Film je další pokračování lásky Edwarda a Belly. Rozhodli se, že se vezmou. V den, kdy si řekli své ano, se vydali na dlouhou cestu do Ria de Janeira. Ubytovali se v obrovské vile, daleko od všeho a od všech, a tam se naplno oddali své lásce. Jejich štěstí netrvalo dlouho, protože Bella zjistila, že je těhotná, což znamená, že se bude muset pečlivě rozhodnout, zda se promění v upírku, nebo zůstane člověkem. První, komu to řekla, byl Jacob (člověk proměněný ve vlkodlaka). I když se už jmenovala Bella Cullenová, tak pořád přemýšlela o Jacobovi. Dítě se v Bellině břiše vyvíjelo rychle a Bella ztrácela energii a chuť k jídlu a dítě ji zabíjelo. Jednou zkusila vypít krev a hned se jí udělalo lépe a děťátko ji v břiše tolik nezlobilo. Termín porodu se blížil a Belle bylo čím dál tím hůř. Přišel den, kdy se dítě mělo narodit. V podvečer, kdy byla s rodinou Cullenových a vymýšlela jména pro dítě, se to stalo. Nastal porod a Bella upadla do bezvědomí. Otec Edwarda se rychle vrátil z lovu a pomohl s porodem (císařský řez). Po porodu Bella zemřela a Edward, aby ji zachránil život, tak ji několikrát kousnul a ona se proměnila v upírku. Na konci dílu se narodila holčička jménem Renesmé.

Zvláštnosti filmu

Autorku původní knihy je možné zahlédnout na svatbě mezi hosty, když Bella prochází uličkou. Robert musel držet přísnou dietu a cvičit. Robert se snažil během porodní scény několikrát nerozesmát. Svatební scény byly natáčené jako poslední. 

Ocenění 

Robert Pattison a Kristen Stewart získali cenu MTV Movie Award 2012 za nejlepší filmový polibek. 

Film získal cenu MTV Movie Award 2012 pro nejlepší film.

Hodnocení filmu 

Čeští diváci hodnotí tento film 54% (239. nejoblíbenější film). A podle amerických diváků je to 4,8 bodů z 10. 

Závěr

Film je velice zajímavý a bavil nás. Na filmu bylo zajímavé rychlé vyvíjení dítěte v Bellině břichu. Nechutné na tomto filmu bylo to, že Belle při porodu popraskaly všechny kosti, a když byla těhotná, vypila krev. 

Zdroje

http://www.csfd.cz/film/267434-twilight-saga-rozbresk-1-cast/diskuze/
http://popis.osobnosti.cz/twilight-saga-rozbresk-1-cast-578507
http://www.imdb.com/title/tt1324999/
Hodnocení:

Veronika a Klára splnily zadání úkolu. 

Text psaly vlastními slovy, vhodně přitom kombinovaly vlastní vědomosti s informacemi z různých zdrojů. Nezůstaly jen u popisu děje filmu, i když se mu věnovaly nejvíce, ale správně čtenáře informovaly také o dalších zajímavostech a diváckém ohlasu filmu. Referát přináší důležité informace, ale mohl být o něco podrobnější. – Veronika s Klárou mohly zmínit, že film je adaptací slavné literární předlohy a že jde o celou sérii knih i filmů. 

Text referátu je správně strukturovaný do odstavců, dodržely předepsanou strukturu a text přehledně rozčlenily mezititulky.

Správně se pokusily o vlastní hodnocení, přesto by závěr měl být obsáhlejší. 

Správně uvedly zdroje, ze kterých čerpaly informace.

Veronika s Klárou napsaly velice dobrý referát.

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak,  je Mgr. Michaela Holubová. Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz; ISSN 1802-4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).











