REFERÁT, 

ZADÁNÍ SAMOSTATNÉ PRÁCE A UKÁZKY MOŽNÉHO ZPRACOVÁNÍ
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REFERÁT – zadání samostatné práce

       TÉMA: MŮJ OBLÍBENÝ HRDINA.
       CÍLE:

· seznamte posluchače s postavou, která je vám sympatická, může jít o skutečnou historickou postavu nebo hrdinu z románu či filmu

· charakterizujte osobnost a napište její stručný životopis

· vysvětlete, v čem je podle vás výjimečnost vašeho hrdiny

PODMÍNKY:

· naplňte všechny cíle

· respektujte správnou formu pro referát

· dodržte limit slov – 400 slov textu 

· dodržte časový limit – 60 minut

· informace čerpejte ze 3 různých zdrojů

· k dispozici máte internet

· využijte také vlastní vědomosti a zkušenosti

· jako pomůcku si můžete vytvořit myšlenkovou mapu

· při práci na struktuře referátu můžete použít přiloženou osnovu

· text formulujte vlastními slovy, nekopírujte

· pište v souvislých větách

· nezapomeňte uvést všechny zdroje

Můžete začít.

HODNĚ ŠTĚSTÍ!

Jméno a příjmení autora, třída

Téma referátu (Můj oblíbený hrdina) 

Název referátu (např. Harry Potter)

Úvod 
Základní informace.

O jakou osobnost jde, kdy žila, případně z jakého románu nebo filmu pochází, kdo je jejím autorem. Základní životopisné údaje.

Stať

Charakteristika osobnosti. Jak probíhal život osobnosti, čím se ve svém životě zabývala, jakých úspěchů dosáhla? Jaké jsou typické vlastnosti vašeho hrdiny?

Závěr

Krátké shrnutí.

Vlastní postoj k osobnosti. Proč je podle vás výjimečná? V čem je její přínos pro ostatní?

Zdroje 

UKÁZKA MOŽNÉHO ZPRACOVÁNÍ

Michaela Čejková, Petra Posltová, OIS1

Téma: Můj oblíbený hrdina 

Název: Honey 

Úvod

Filmová postava Honey Danelsová je 22letá tanečnice hip-hopu černošsko-latinského původu z newyorské čtvrti Harlem. Je to sebevědomá tanečnice, která si jde za svým cílem.

Popis děje filmu

Film zrežíroval Bille Woodruff. Můžeme ho zařadit mezi dramatické, hudební a romantické žánry. Honey Danelsovou ztvárnila herečka Jessica Alba. 

Honey, sebevědomá tanečnice, se živí prodáváním cédéček a po večerech si přivydělává jako barmanka ve známém klubu. Jejím snem je, že se stane slavnou choreografkou. Vyučuje hip-hop dance v městském mládežnickém centru a snaží se držet děti mimo ulici, kde by se mohly dostat do kontaktu se zločinem. Honey osloví známý režisér Michael, který jí nabídne taneční místo ve svém videoklipu. Jenže Honey roste práce přes hlavu a Michaelovi se pořád něco nelíbí, a tak hledá Honey inspiraci úplně ve všem, i v každodenních činnostech jako jsou basketbal nebo skok přes švihadlo. Kvůli tomu začne zanedbávat děti ve středisku, ale i své přátele. Když si to Honey uvědomí, chce dát šanci dětem, poprosí Michaela aby děti mohly vystupovat v jednom z jeho klipů. Michael jí pouze využije, aby jí mohl sebrat nápady. Když má po své vysněné kariéře, celý život se jí začne hroutit. Ona to ale nevzdává a za podpory a pomoci svého přítele a dětí z mládežnického centra dostane druhou šanci ukázat všem, co na tanečním parketu umí. Nejenže vystoupením získá úspěch, ale pomůže dětem sehnat peníze na nový taneční sál.

Úspěšnost

Film je populární pro spoustu náctiletých dětí. Byl tak úspěšný, že se režisér Bille Woodruff rozhodl natočit druhý díl, který sice nenavazuje na předešlý díl, ale je stejně úspěšný a zábavný. Také na internetových stránkách je film hodnocen velmi pozitivně. Jessicu Alba můžete vidět také ve filmech Fantastická čtyřka nebo Fotři jsou lotři.

Závěr

Honey by se mohla stát vzorem pro spousty teenagerů. Splnila si svůj sen, za kterým si pevně stála a chtěla ho dosáhnout za každou cenu. A tím, že to nevzdala, všeho docílila, i díky podpoře svého přítele, přátel a dětí. 

Zdroje

www.osobnosti.cz
www.csfd.cz
www.fdb.cz 

Hodnocení:

Míša s Petrou splnily zadání úkolu, ačkoliv zcela nedodržely předepsaný počet slov. 

Text psaly vlastními slovy, vhodně přitom kombinovaly vlastní vědomosti s informacemi z různých zdrojů. 

Hlavním účelem referátu je přinést informace, tady mohly být Míša s Petrou podrobnější, mohly se více věnovat charakteristice osobnosti Honey, i když ty podstatné vlastnosti uvedly.  Přínosem jejich práce je, že nás informují také o filmu a o jeho úspěšnosti.

Text referátu je správně strukturovaný do odstavců, dodržely předepsanou strukturu a text přehledně rozčlenily mezititulky.

Dobře se pokusily o vlastní hodnocení, svůj postoj zcela správně odůvodnily. 

Správně uvedly zdroje, ze kterých čerpaly informace.

Míša a Petra napsaly velice dobrý referát.

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak,  je Mgr. Michaela Holubová. Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz; ISSN 1802-4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).











