Pracovní list

Historie obchodu

Pozorně si přečtěte následující text a odpovězte na otázky 
Po vstupu do aktuální současnosti je užitečné stručně se ohlédnout za historií obchodu. Tento přehled má nejen podat základní fakta, ale i ukázat význam obchodu v rozvoji ekonomických a společenských struktur.

Obchod jako zvláštní, samostatná hospodářská činnost se začíná objevovat na rozhraní rodové a otrokářské společnosti po oddělení řemesel od zemědělství a města od vesnice. Vzniká zbožová výroba a z jednoduché zbožové výměny se stává peněžní směna. Majitelem výrobku je jeho výrobce a cílem výměny je získat jiný výrobek. Končí tak období prosté výměny zprostředkované kmenovými náčelníky mezi kmeny a rody.

Formování obchodu jako specifického odvětví (oboru) lidské činnosti vrcholí třetí velkou společenskou dělbou práce, při které se vyděluje kupec jako člověk výlučně se zabývající směnou zboží. Narůstá místní a časová diferenciace mezi oběma akty směny – koupí a prodejem – a především specializace výroby, a to vyžaduje činnost i osobu, která zajistí směnu zboží mezi městem a vesnicí, mezi jednotlivými výrobci a mezi výrobci a panovníkem (vládnoucí vrstvou).

Za kolébku prvního pokroku v obchodě se považuje Babylonská říše. Formalizované principy obchodu v obchodním zákoníku jsou staré 4000 let. To už vedle mezinárodního obchodu kontrolovaného především panovníkem a dvorem (až to, co si nekoupil panovník, mohlo jít na trh) existuje vandrovní obchod, obchod ve velkém ve městech s vybudovanými tržnicemi, veřejnými sklady u bran měst a v přístavištích a drobný obchod řemeslníků v ulicích a uličkách měst. 

Babylóňané znali už i peníze – vážené kusy stříbra označené značkami, placení na splátky, úrok, kvitanci (písemné potvrzení o přijetí – zejména peněz), zastupování, společné obchodování, dělení zisku apod.

Počátky feudalismu signalizují v oblasti obchodu výrazný krok zpět ve srovnání s obdobím rozkvětu otrokářského zřízení. Uzavřené naturální hospodářství feudálního panství má snahu produkovat všechny potřebné produkty pro panovníky a poddané.

Služby obchodu a kupců potřebuje feudalismus jen výjimečně – služba obchodu se omezuje na luxusní sortiment. Takový obraz skýtá v 5.–8. století obchod skoro po celé Evropě a trvalo ještě řadu století, než obchod procitl a vyvinul se na vyšší stupeň. Samostatná feudální (církevní) ideologie se stavěla proti obchodování, které svojí podstatou poskytuje možnost úvěru, ale i okrádání a vydírání. Brát úroky za půjčené peníze, bez čehož se obchod nemohl a nemůže obejít, se považovalo za hřích a různá nařízení církve a vrchnosti znemožňovala křesťanům obchodní podnikání (viz termín nekřesťanské peníze).

Formy obchodu za feudalismu byly jednoduché – vandrovní obchod a výroční trhy. Trhové povolení znamenalo pro panovníka příjem z poplatků, a to už vyvolává zájem o obchod.

Vedle klasických kupeckých karavan se objevuje různé zastupování v obchodní činnosti, což je spojeno s růstem objemu zboží. Obchodník sám se nemohl na delší čas vzdalovat ze sídla podniku. Zástupcem byl přímo zaměstnanec či společník obchodníka (kupec – obchodník a jeho zástupce mají stejné sídlo), ale také obchodní zástupce, který trvale dlí v cizině a více či méně samostatně uskutečňuje obchodní operace z pověření svého zaměstnavatele. Později se objevují obchodní kanceláře – kontory.

Vznik obchodních společností souvisí se snahou přenést riziko z obchodního podnikání na více osob. Ukázkovým příkladem prvních společností v obchodním podnikání byl námořní obchod – rejdař, kapitán, mužstvo a cestující kupec tvořili jakési obchodní společenství. Podíleli se na nákladech a rizikách cesty (penězi, prací, propůjčením lodi) a dopředu si určovali klíč na rozdělení zisku. Spolupráci (podílnictví) v obchodě znamenala i tzv. komenda – některý kupec mimo své zboží převzal do prodeje zboží jiného kupce – to už byla dělba práce v obchodě, jeden zajišťoval nákup zboží, druhý odbyt.

S rozvojem obchodu docházelo k prudkému rozvoji obchodních středisek – měst. Ta měla řadu funkcí, které má dnes stát (sociální otázky, obrana, zásobování).

Zámořské objevy přinesly do obchodu zvýšení obratu a rozšíření sortimentu, ale i změny v organizaci obchodu. Zpočátku to byl jednoznačně státní monopol – obchodovat s nějakým artiklem či teritoriem bylo výsadním právem panovníka. Později se objevuje fenomén obchodních společností – stát svůj monopol přenáší na soukromé společnosti, které mají i právo vlastního vojska, loďstva, pevnosti, obchodních stanic, peněžnictví apod. Stát se o jejich hospodaření nestaral, požadoval jen finanční příspěvky (daně).

Rozmach mezinárodního obchodu a síla obchodního kapitálu měly vliv na průmyslovou výrobu, do průmyslu pronikal obchodní kapitál:

1. obchodník se stává přímo “průmyslníkem“,

2. obchodník si podřizuje výrobce dodávkami surovin, odběrem produkce a úvěrem,

3. průmyslník přímo vyrábí ve velkém pro obchod.

S rozvojem výroby dochází ke specializaci výroby a obchodu s výrobními prostředky, surovinami a se spotřebním zbožím tak, jak roste úroveň společnosti.

Historický pohled na obchod na našem území se liší pouze v závislosti na ekonomické vyspělosti společnosti v českém prostoru. Nelze je samozřejmě srovnávat s Řeckem, Mezopotámií či jinými kolébkami jednotlivých složek civilizace, ale hlavní zmíněné vývojové tendence se projevovaly i zde.

V době vrcholu obchodování v Babylónii a Řecku existoval na našem území zřejmě jen výměnný obchod rodových náčelníků (šperky, zbraně, látky). První peníze se objevily až počátkem našeho letopočtu. Významné období představuje 7.–8. století v období existence Sámovy říše (Sámo byl kupec, který byl zvolen do čela kmenového svazu asi v r. 623).

Ve 13.–15. století už lze jasněji oddělit zárodek velkoobchodu a maloobchodu, tj. kupců se sklady s napojením na tranzitní obchod a s větší specializací a kramářů – obchodníků v drobném.

V této době vznikaly cechy, jejichž funkce byla nahrazena až průmyslovým zákonem v r. 1872 tzv. živnostenskými spolky.

Cechy obchodníků pečovaly o odbornost a poctivost prodeje, o udržení přiměřeného počtu provozoven. Neměly však zájem na rozvoji průmyslové výroby, na rozšiřování sortimentu zboží a obchodních spojení.

Na přelomu 18. a 19. století se obchod výrazněji specializuje: obchodní živnosti se rozdělovaly na velkoobchod, tj. obchodování ve velkém a maloobchod podomní a stálý, ten pak na formální (koloniál) a kramářský. Chybí však potřebný kapitál u řemeslníků a tak do hry vstupuje kapitál obchodní – půjčováním peněz či samotným podnikáním v průmyslové výrobě.

Průmyslová revoluce v odvětvích lehkého průmyslu, jeho rychlý rozvoj, rozvoj dopravy a intenzifikace zemědělské výroby vytvářely širší vnitřní trh. Od 60. let 19. století se zintenzívnil přechod průmyslu do českých rukou, rozvíjel se úvěr, pojištění, sdružování do společností, rozvoj obchodního školství. Rozvoj výroby samozřejmě podnítil i zahraniční obchod a zapojil výrazněji české země do světového trhu.

Do nové republiky vstupuje obchod v poměrně rozvinuté podobě. Po krátké krizi v r. 1921 došlo k prudkému nárůstu obchodního podnikání, zejména početním růstem obchodních firem i provozoven, často i na úkor kvalitativní stránky obchodu. Nízká technická úroveň a vysoké náklady vedou malé obchodníky k různým formám spolupráce a sdružování. Rozšiřují se spotřební a nákupní družstva, aby tak mohla konkurovat kapitálově silným obchodním podnikatelům, ke kterým se přidávají na přelomu 30. let i první větší obchodní domy. Celkově je období 20. a 30. let charakterizováno:

· rychlým rozvojem nových skupin zboží (elektro, nábytek, foto, kosmetika, sportovní potřeby apod.) a rozšířením počtu druhů zboží (např. barvy a laky, kosmetika),

· růstem spotřeby obyvatel, což vede ke vzniku dalších obchodních podniků,

· rozšířením spotřebních družstev,

· vznikem velkých obchodních firem – obchodních domů, velkoobchodních a filiálkových firem, často spojených s výrobou (Baťa),

· zesílením konkurence.

Po 2. světové válce se náš obchod rychle vzpamatoval z válečné letargie, roste zahraniční obchod, modernizují se prodejny, rozšiřuje se sortiment i obchodní kapacity. Příznivý vývoj je přetržen v r. 1948. Nastává postupná likvidace soukromého sektoru, který zajišťoval zhruba 3/4 obratu, ve prospěch státních podniků vzniklých původně na základech znárodněných a zkonfiskovaných majetků.

Přirozený vývoj obchodu a nákupních podmínek se odehrával v západní Evropě. Zde prudce roste životní úroveň, rozsah nákupů a tím i obchodních kapacit. Rozšiřují se úvěry za výhodné úroky, je řešena bytová otázka, vybavení domácností chladicí a mrazicí technikou znamená převrat ve způsobu nakupování. Rozvoj automobilismu je další determinantou vývoje obchodu. Mění se nejen objem nákupu, ale i místo jeho realizace.

Do sešitu odpovězte na následující otázky:
1. Kdy se obchod začíná vyčleňovat jako samostatná hospodářská činnost?

2. Které hlavní formy obchodu převažovaly za feudalismu?

3. Co bylo příčinou vzniku obchodních společností?

4. Jak ovlivnily obchod zámořské objevy?

5. Jak ovlivnil výrobu obchodní kapitál?

6. Jakou úlohu plnil cech a co ho nahradilo?
7. Jak lze charakterizovat 20. – 30. léta v ČR z pohledu obchodu?

8. Jak se vyvíjí obchod v západní Evropě po 2. světové válce?
