REFERÁT, 

ZADÁNÍ SAMOSTATNÉ PRÁCE A UKÁZKY MOŽNÉHO ZPRACOVÁNÍ
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REFERÁT – zadání samostatné práce

TÉMA: MÍSTO, KDE ŽIJI.

CÍLE:

· seznamte posluchače s obcí, ve které bydlíte

· uveďte základní fakta – příslušnost ke kraji, počet obyvatel, správa obce

· popište život v obci – pracovní příležitosti, občanská vybavenost, dopravní dostupnost, možnosti trávení volného času…

· charakterizujte klady a zápory vaší obce

PODMÍNKY:

· naplňte všechny cíle

· respektujte správnou formu pro referát

· dodržte limit slov – 400 slov textu 

· dodržte časový limit – 60 minut

· informace čerpejte ze 3 různých zdrojů

· k dispozici máte internet

· využijte také vlastní vědomosti a zkušenosti

· jako pomůcku si můžete vytvořit myšlenkovou mapu

· při práci na struktuře referátu můžete použít přiloženou osnovu

· text formulujte vlastními slovy, nekopírujte

· pište v souvislých větách

· nezapomeňte uvést všechny zdroje

Můžete začít.

HODNĚ ŠTĚSTÍ!

Jméno a příjmení autora, třída

Téma referátu (Místo, kde žiji) 

Název referátu (např. Mladá Boleslav)

Úvod 
Základní informace. Poloha obce, počet obyvatel, velikost obce.

Stať

Život v obci. Kde pracuje většina obyvatel obce, mají obyvatelé obce, kde nakoupit, je zde škola, dostupná lékařská péče…? Je obec dobře dopravně dostupná? Jak je možné trávit zde volný čas?

Závěr

Krátké shrnutí.

Vlastní postoj k obci. Vysvětlení, v čem je život v  obci dobrý, výhodný, v čem naopak nevýhodný. 

Zdroje 

UKÁZKA MOŽNÉHO ZPRACOVÁNÍ

Kateřina Knesplová, N1. A

Michaela Škaloudová, N1. A

Téma: Místo, kde žiji

Název: Dolní Bousov
Úvod: 
Dolní Bousov je město ležící v okrese Mladá Boleslav, na jižním okraji Českého ráje. Rozkládá se asi 18 km východně od Mladé Boleslavi. Počet obyvatel Dolního Bousova je celkem 2510. Město se dělí na 7 částí: Bechov, Rohatsko, Dolní Bousov, Horní Bousov, Ošťovice, Střehom, Svobodín a Vlčí pole.

Život ve městě: 

Většina obyvatel pracuje v dolnobousovských firmách, např.: Proclima swamp s.r.o., Jazako s.r.o., Stavební firma SVOBODA a Dobos s.r.o.

Hojný počet zaměstnanců se nachází v Mateřské školce a na Základní škole T. G. Masaryka, jak učitelů, tak uklízeček a kuchařek.

V Dolním Bousově najdete mnoho obchodů nejen s potravinami, ale také i s textilem, obuví, drogerií, hospodářskými potřebami, papírnictvím a květinářstvím. Pár metrů od základní školy najdete lékárnu. Dále tam naleznete zdravotní středisko pro děti i dospělé, které se nachází vedle Mateřské školy.

Sport a zábava:

Základní škola a občané využívají sportoviště, které je určeno k atletice, provozování míčových her a lednímu bruslení v zimních měsících. Žáci základní školy nechodí jen na sportoviště, ale mají svou vlastní sportovní halu s posilovnou, kam jezdí školy z celé České republiky na zápasy ve florbale, fotbale a basketbalu. Dále se u nás nachází fotbalový stadion s tribunou a turistickou ubytovnou, kam jezdí dětské fotbalové kluby v letních měsících na soustředění.

Každý rok tu máme Čarodějnický slet, kde si zařádí nejen děti, ale i dospělí. 

V Sokolovně v Dolním Bousově si můžete zacvičit a rozhýbat se na zumbu s Ladislavem Fišerem, který také vede taneční. Taneční jsou pro žáky, ale i dospělé. Také se v Sokolovně pořádají plesy např.: Hasičský, Sportovní, Maškarní a Ples Města Dolní Bousov. 

Na první adventní neděli si žáci základní školy s Jindřiškou Sůvovou připraví vánoční písně a koledy, které zazpívají na Náměstí T. G. Masaryka pod rozsvíceným stromem. Dále se tu každý rok v prosinci koná Mikulášská nadílka, na které jsou připraveny soutěže pro děti, příjezd Mikuláše a rozdávání dárků. A na závěr večera ohňostroj. 

Čtenáři si přijdou na své v Městské knihovně, kde najdou knihy různých žánrů. 

Na dobré jídlo si můžete zajít do městských restaurací. Máme tu nově zrekonstruovaný bar Véčko, kam se chodí dívat milovníci sportu na fotbalová utkání a hokejové zápasy.

Závěr: 

Život v Dolním Bousově je klidný, máme kam zajít na dobré jídlo, jít na procházku a kde posedět s přáteli. O zábavu je tu celoročně postaráno. Je to krásné město.

Zdroje: 

www.dolni-bousov.cz
Hodnocení:

Katka s Míšou splnily zadání úkolu. 

Text napsaly vlastními slovy, vhodně přitom kombinovaly vlastní vědomosti s informacemi z oficiálních stránek města. Podle zadání měly sice použít tři různé zdroje, ale i přesto je referát informačně bohatý, což je hlavní účel referátu.

Stručně čtenáře seznámily s městem Dolní Bousov. – Díky jejich referátu má čtenář představu, kde Dolní Bousov leží, kolik má obyvatel, jaká je zde občanská vybavenost a jaké možnosti se zde lidem nabízí při trávení volného času.

Text referátu je správně strukturovaný do odstavců, dodržely předepsanou strukturu a text přehledně rozčlenily mezititulky.

Správně se pokusily o vlastní hodnocení života v Dolním Bousově, závěr mohly napsat o něco delší a popisnější.

Správně uvedly zdroje, ze kterých čerpaly informace.

Katka s Míšou napsaly velice dobrý referát.

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak,  je Mgr. Michaela Holubová. Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz; ISSN 1802-4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).











